

王弼易學中的玄思

戴璉璋

一、前言

王弼（西元226—249年）字輔嗣，他是曹魏正始年間的玄學名家。何劭說他「幼而察惠，年十餘，好老氏，通辯能言。」^① 王弼機敏聰慧的才智，主要表現在對於老學玄理的解悟上。這使他年紀輕輕而在玄學方面就有卓越的造詣。他十八、九歲時，去見吏部郎裴徽，兩人有過一段精彩的對話：

（徽）問弼曰：「夫無者，誠萬物之所資也，然聖人莫肯致言，而老子申之無已者何？」弼曰：「聖人體無，無又不可以訓，故不說也。老子是有者也，故恆言無所不足。」（何劭・〈王弼傳〉）^②

上面這段對話，裴、王兩人所指的聖人都是孔子。而王弼所說的，有兩點意思特別值得注意。首先，他說：「聖人體無」，這表示「無」不只是一个抽象的概念而已，它須經由人的身體力行才能彰顯真實的意義。所謂「體無」，是在實際行事中體現「無」，即在「有」中體現「無」；並非把「無」當作一個對象而加以談論。如果把「無」當作談論的對象，那麼「無」也就成了「有」了。因此「體無」是有無圓融、本末一貫的造詣；而一味地談論「無」，則正表示還沒達到「體無」的境界，只停留在「有」的層面而已。其次，王弼這種孔、老對比的說法，表示在他心目中

① 《三國志・魏志・鍾會傳》裴松之《註》引何劭〈王弼傳〉。

② 參註①。又《世說新語・文學第四》也有相同的記錄，文字略有出入。

孔、老兩人並非各道其道，這「萬物所資」的「無」，是孔、老的共法。

何劭還介紹了王弼的另一則故事，那就是對於當時最流行的「聖人無喜怒哀樂」說的論辯。

何晏以爲聖人無喜怒哀樂，其論甚精，鍾會等述之。弼與不同，以爲聖人茂於人者神明也，同於人者五情也。神明茂，故能體沖和以通無；五情同，故不能無哀樂以應物。然則聖人之情應物而無累於物者也。今以其無累便謂不復應物，失之多矣。（〈王弼傳〉）

所謂「應物而無累於物」，其實就是聖人「體無」工夫的具體表現，是有無圓融境界的具體寫照。「應物」而具現喜怒哀樂之情，這是「有」，這是聖凡之所同。一般的人在有情時不能「體沖和以通無」，所以難免滯於情而累於物；聖人不同，聖人具有神妙清明的心智，在他應物而具現喜怒哀樂時，這神妙清明的心智能夠「體沖和以通無」，所以有情而能不滯於情，應物而能不累於物。這就是說：一般的人是「有」而不能「無」，「有」中無「無」，所以便會滯於「有」而累於物；聖人是「有」而能「無」，「有」中有「無」，所以能有無圓融而無滯無累。

王弼與何晏，向來被認爲是魏晉玄學中貴無論的代表人物。^③《晉書·王衍傳》說：

魏正始中，何晏、王弼等祖述老、莊，立論以爲天地萬物皆以無爲本。^④無也者，開物成務無往而不存者也。陰陽恃以化生，萬物恃以成形，賢者恃以成德，不肖者恃以免身。故無之爲用，無爵而貴矣。

這段話已清楚地勾勒出何、王貴無論思想的要旨。但是貴無是否必然

^③ 參考任繼愈主編《中國哲學發展史·魏晉南北朝》，頁88-148，〈王弼的貴無論〉。

^④ 「皆以無爲本」，楊家駱主編《新校本晉書·校勘記》：「原作『皆以無爲本』。」王懋竑《讀書記疑·七》：『文多一爲字。』按王說是。《通鑑》八二引正少一『爲』字。」茲據刪。

賤有呢？有人即著眼於此而分析出何、王兩人思想的歧異處。^⑤他們認為何晏有貴無賤有的傾向，而王弼則不然，他的貴無，目的在「崇本舉末」。王弼在《老子·三十八章》註說：

用夫無名，故名以篤焉；用夫無形，故形以成焉。守母以存其子，崇本以舉其末，則形名俱有而邪不生，大美配天而華不作。故母不可遠，本不可失。

他以「無」為母，為本；而以「有」為子，為末。這樣看來，崇本以舉末，貴無以全有當是王弼玄學思想的特色。^⑥

王弼的著作，流傳到今天的有《老子註》、《老子指略》、《周易註》、《周易略例》四種。^⑦前兩種是老學方面的代表作，後兩種是易學方面的代表作。根據王氏老學著作來探討他的玄學思想，是比較容易掌握到綱領而獲致系統的理解的。如上文所說「崇本以舉末」、「貴無以全有」，這些觀念都來自他的老學著作。但是若要根據王氏的易學著作來探討他的玄學思想，則相對地就會顯得比較困難。因為老學與玄學是一脈相通的，而易學則自有經傳傳統。王弼一方面據傳解經，一方面又援《老》入《易》。據傳解經，使他在易學史上取得重要的地位，因為他根據《易傳》滌除了漢儒象數之學的流弊，而重建了《周易》義理之學的殿堂。《周易》經、傳，一向重視卦爻象、位及義理。^⑧王弼在卦爻象、位方

⑤ 同註③，頁 111-135。

⑥ 《老子·四十章》王弼註：「天下之物皆以有為生，有之所始，以無為本。將欲全有，必反於無也。」

⑦ 《老子指略》也稱《老子指例略》、《老子指略例》及《老子微旨例略》。又《釋文敍錄》與《隋書·經籍志》都著錄王弼的《論語釋疑》三卷，但這書已佚。皇侃《論語義疏》邢昺《論語正義》以及《經典釋文》都引有王弼解釋《論語》的文字，人們認為這些是《論語釋疑》的佚文。此外王弼還有些關於老學及易學的論作，後人有所輯錄。王葆玹《正始玄學》在這方面有詳細的考證。

⑧ 參見拙著《易傳之形成及其思想》。

面，繼承經、傳傳統而稍有修正與發揮；^⑨在義理方面則有意會通儒、道兩家思想。其中儒家思想部分大體本於《易傳》，如以剛柔健順爲天人之德，以居中履正爲處世之則，以著信立誠爲待人之道，以適時尚義爲應事之方等等，在王氏《周易註》中都隨處可見。至於道家思想部分則根源於《老子》，如自然無爲，清靜無累，謙退不爭，惡華藏明等等，也常見於《周易註》中。基本精神並不相同的儒、道兩家思想，王弼是怎麼把它們會通起來的呢？有人看出他用雜揉攏合的手法，^⑩也有人指出他用有無本末的方式。^⑪假如王弼只用雜揉攏合的手法，當然不能真正會通儒、道，我們著眼於他的雜揉攏合上，實在也看不出他在易學中的玄學思想有什麼體系。如上文所說，有無本末原來就是王弼玄學思想的重點，而認為儒家所重視的德業教化應該歸本於道家所強調的自然無爲，這也是何晏、王弼他們的共識。可是王弼是怎樣通過《周易》卦爻結構來說明有無本末關係的呢？所謂「易者，象也。」^⑫《周易》卦爻都具有豐富的象徵意義，每一卦都可表示一種具體的情境，王弼落在這上面談有無本末，是在具體的情境當中指證玄理，不可避免的會有一些辯證的思維。假如我們不能相應於這種思維，而在卦爻象、位的脈絡中去探索玄理，對於王弼在易學中的玄思實難獲得相應的了解。

一般來說，研究王弼玄學思想的人，總是偏重於他的老學著作，而注意到王氏《易註》義理的，則又往往秉持儒門大義指責他的援《老》入

^⑨ 參見下文。

^⑩ 參考戴君仁〈王弼・何晏的經學〉，《孔孟學報》20期，頁29-38，林麗真《王弼及其易學》。

^⑪ 參考湯用彤《魏晉玄學論稿・王弼之周易、論語新義》、湯一介《郭象與魏晉玄學・第二章》。

^⑫ 《周易・繫辭下傳・第三章》。本文所引〈繫辭傳〉文字，章節的區分，概依孔氏《正義》。

《易》。這當然容易造成誤會，影響人們對於王弼思想的全面理解。本文的寫作，希望能彌補上述這種缺失。

二、王弼易學中的重要觀念

王弼據傳解經，而又援《老》入《易》。他在《易傳》那裏，取資最多的是〈彖〉、〈象〉兩傳；其次是〈文言〉、〈繫辭〉及〈說卦〉。這五傳中，關於卦爻象、位與義理方面的觀念，王弼大體都有所繼承。此外〈序卦〉所說的卦序、〈雜卦〉所說的卦義，王氏也間或引用。^⑯來自《易傳》的觀念，當然可說是王氏易學的基礎，不過本文所要討論的不限於這些。本文所謂的重要觀念，是指王氏對於《易傳》傳統加以修正或發揮之後所形成的一些見解，以及他在援《老》入《易》時所秉持的一些觀念。換句話說，下文所討論的，大體上是認識王弼易學的關鍵，也是把握王弼易學特色的重點。

(一) 卦以存時

《周易略例·明卦適變通爻》說：

夫卦者，時也；爻者，適時之變者也。夫時有否泰，故用有行藏；卦有小大，故辭有險易。一時之制，可反而用也；一時之吉，可反而凶也。故卦以反對，而爻亦皆變。是故用無常道，事無軌度，動靜屈伸，唯變所適。故名其卦，則吉凶從其類；存其時，則動靜應其用。尋名以觀其吉凶，舉時以觀其動靜，則一體之變由斯見矣，……吉凶有時，不可犯也；動靜有適，不可過也。犯時之忌，罪不在大；失其所適，過不在深。

^⑯ 王氏註〈謙卦·上六·象傳〉說：「飲食必有訟，訟必有衆起」，是引自〈序卦〉。又註〈鼎卦·卦辭〉說：「〈革〉去故，而〈鼎〉取新」，是本自〈雜卦〉。

王弼認為卦具有時間意義，一卦就代表一個時間階段，而這個時間階段是由某種具體情境來標示的。例如：〈屯卦〉是「天地造始之時」，^⑭ 〈蒙卦〉是「童蒙之時」，^⑮ 〈需卦〉是「需（須待）之時」，^⑯ 〈訟卦〉是「爭訟之時」。^⑰ 卦中的六爻，都要配合這具體情境來決定它動靜變化的吉凶悔吝。所謂否、泰，是人們對種種具體的情境所作的價值判斷。否，是窒礙難行；泰，是暢通無阻。否，是逆，是凶；泰，是順，是吉。人們對於情境的否、泰，在行為上有不同的因應。否，則收斂（藏）；泰，則施展（行）。卦爻有陰陽的消長，顯示出情境的否、泰，卦爻辭因而有險易不同的說法，指點人們因應之道。必須注意：時間是不斷地推移著的，各種情境隨著時間的推移會有所轉變，人們的因應之道當然也要適時調整，一時之吉，可能轉而為凶；一時的制約，也可轉而開展大用。卦以相反的方式兩兩組合，就表示了這種意思。例如：〈泰䷊〉轉而為〈否䷋〉，〈剝䷖〉轉而為〈復䷗〉。^⑱ 當然，相反的兩卦，在爻上自有往來升降的變動。卦不斷地推移，爻隨時起變化，因此，人的因應沒有一成不變的方式，事的處理也沒有固定不改的成規，動靜屈伸都要配合實際情境的變化。確定了卦的名稱，這卦就依據它的名稱而歸屬於吉凶的類別。例如：稱為謙、比的卦，就歸屬於吉類；稱為蹇、剝的卦，就歸屬於凶類。檢視了卦的時間、情境，這卦就憑著它的時間、情境而相應於動靜的作用。例如：〈震卦〉相應於動的作用；〈艮卦〉相應於靜的作用。^⑲ 依循

^⑭ 〈屯卦・彖傳・註〉。

^⑮ 〈蒙卦・六三・註〉。

^⑯ 〈需卦・初九・註〉。

^⑰ 〈訟卦・六三・註〉。

^⑱ 六十四卦中，〈乾〉〈坤〉，〈頤〉〈大過〉、〈坎〉〈離〉、〈中孚〉〈小過〉這八卦，不能「反對」成偶，是以陰陽爻「相對」的方式組合而成。參考孔穎達《周易正義・序卦第十》、屈萬里先生《先秦漢魏易例述評・彖象傳例》。

^⑲ 以上卦例，參考邢璿《周易略例註》。

卦名來分辨它的吉凶，省察卦的時間、情境來分辨它的動靜，那麼整個卦體的變化就可以看清楚了。

吉凶有時間的限制，不可違背；動靜有適時的條件，不可逾越。違背了時間的限制，罪不必很大，就會落得凶的結局；逾越了適時的條件，過不必很重，也會落得凶的結局。

從上面的引文中，我們看到王弼對於時間的重視，對於現實情境的重視。他通過卦爻結構來說明時間對於人們行爲的吉凶悔吝具有決定性影響。人們必須對於不斷推移的時間有敏銳的覺察，對於隨時變化的情境作適當的因應，這才可以有所作爲。當然，在王氏看來，明卦、通爻足可加強人們應時適變的能力。

王弼這樣重視卦爻的時間意義，是受經傳傳統的影響。〈彖傳〉作者，在六十四卦中明白地指出卦爻具有適時性的，就有二十一卦。^{②0}他還在其中的十二卦特別用「……大矣哉」的句式來強調這卦的時間意義。這類「……大矣哉」句式，可以區分爲三組：

1. 「……（某卦）之時大矣哉！」：見於〈頤〉、〈大過〉、〈解〉、〈革〉四卦。
2. 「……（某卦）之時義大矣哉！」：見於〈豫〉、〈隨〉、〈遯〉、〈姤〉、〈旅〉五卦。^{②1}
3. 「……（某卦）之時用大矣哉！」：見於〈坎〉、〈睽〉、〈蹇〉三卦。^{②2}

王弼註〈解卦·彖傳〉說：

^{②0} 這二十一卦是〈乾〉、〈蒙〉、〈大有〉、〈豫〉、〈隨〉、〈頤〉、〈大過〉、〈坎〉、〈遯〉、〈睽〉、〈蹇〉、〈解〉、〈損〉、〈益〉、〈姤〉、〈升〉、〈革〉、〈艮〉、〈豐〉、〈旅〉、〈小過〉。

^{②1} 〈隨卦·彖傳〉作「隨時之義大矣哉！」措辭稍有不同。

^{②2} 〈坎卦·彖傳〉作「險之時用大矣哉！」不直接稱卦名，與他卦辭例稍異。

難解之時，非治難之時，故不言用；體盡於解之名，無有幽隱，故不曰義。

又註〈姤卦·彖傳〉說：

凡言義者，不盡於所見，中有意謂者也。

據此可知，王弼認為「（某卦）之時大矣哉」，是強調這卦所代表的時間、情境非常重要，值得注意。而「（某卦）之時義大矣哉」，則是強調這卦的時間意義非常豐富，除在卦中所見的以外，還另有意謂，值得深思。至於「（某卦）之時用大矣哉」，則是強調這卦所代表的時間、情境在運用上須特別注意，有的是運用的方式只適於此時而不適於彼時；有的是運用的人物只能是君子不能是小人。²³

王弼對於〈彖傳〉的「時」、「時義」、「時用」有所分辨，同時他對〈彖傳〉在這方面的思想也有所修正。他認為須要重視時間、時義、時用的，並不限於〈彖傳〉所說的那幾卦；而且像〈彖傳〉那樣，只強調某卦的時義，似乎就不必重視它的時用，這也不妥當。每一卦都有重要的時間意義，這時間意義是包括〈彖傳〉所謂時義與時用的。人們必須在所有的卦爻中去體察豐富的時間意義，並且設法適當地加以運用。此外還須注意時間的連續性，以及由時間的不斷推移所造成的情境變動。重視時間與變動的關係，這應該是來自〈繫辭傳〉的看法。〈繫辭傳〉說：「變通莫大乎四時」。²⁴又說：「變通者，趣時者也」。²⁵這種說法，對於王弼應時適變的思想是有影響的。至於下列文字，顯然就是上引王氏〈明卦適變通爻〉中「用無常道，事無軌度，動靜屈伸，唯變所適」的依據：

²³ 〈坎卦·彖傳·註〉：「非用之常，用有時也。」〈睽卦·彖傳·註〉：「睽離之時，非小人之所能用也。」〈蹇卦·彖傳·註〉：「蹇難之時，非小人之所能用也。」

²⁴ 〈繫辭上傳·第十一章〉。

²⁵ 〈繫辭下傳·第一章〉。

《易》之爲書也，不可遠；爲道也，屢遷。變動不居，周流六虛，上下無常，剛柔相易，不可爲典要，唯變所適。（〈繫辭下傳・第七章〉）

此外，〈繫辭傳〉還說君子須「藏器於身，待時而動。」須「見幾而作，不俟終日。」²⁶〈文言傳〉則說大人「與四時合其序」，「後天而奉天時」。²⁷可見王弼卦以存時、適時通變的思想在《易傳》中是有豐富資源的。

據說何晏曾經自認在易學方面有九事不能了解，²⁸這九事當中，「諸卦中所有時義，是其一也。」²⁹這樣看來，王弼的卦以存時，不但是繼承經傳傳統所作的發揮，可能也是針對當時學術界的易學問題提出一種解答。

（二）爻以示變

《周易略例・明交通變》說：

夫爻者何也？言乎變者也。變者何也？情偽之所爲也。夫情偽之動，非數之所求也，故合散屈伸與體相乖。形躁好靜，質柔愛剛，體與情反，質與願違。巧歷不能定其算數，聖明不能爲之典要，法制所不能齊，度量所不能均也。

爲之乎豈在夫大哉！陵三軍者或懼於朝廷之儀；暴威武者或困於酒色之娛。近不必比，遠不必乖。同聲相應，高下不必均也；同氣相求，體質不必齊也。召雲者龍，命呂者律。故二女相違，而剛柔合

²⁶ 同前註，第四章。

²⁷ 〈乾卦・文言〉。

²⁸ 《三國志・魏志・管輅傳・註》引〈輅別傳〉記載裴徽告訴管輅說：「何尚書（晏）……自言不解《易》九事。」

²⁹ 《南齊書・張緒傳》引緒語。

體。隆墀永嘆，遠壑必盈。投戈散地，則六親不能相保；同舟而濟，則胡越何患乎異心。故苟識其情，不憂乖遠；苟明其趣，不煩強武。能說諸心，能研諸慮，睽而知其類，異而知其通，其唯明爻者乎。

王弼認為爻是用來展示變化的情形的。所謂變化，是事物對外界的感應、欲求以及動作所造成的。由感應、欲求、動作所造成的變化，因素複雜，不是循一種固定的規律可以推求的。所以我們看到事物的變動，有時會合，有時分離，或者屈折，或者伸展，常跟實體的性質並不符合。表面愛動，本性卻往往是好靜的；本性柔順，又有要求剛健的意願。體性跟情態相反，本質與願望相背。精巧地推算，定不出明確的規律；聖明的人物，也無法建立可資遵循的原則。變化，就是這樣，用法制不能使它齊一，用度量也不能使它均平的。

變化的表現，不一定在於重大的事件上。號令三軍的將領，往往害怕繁瑣的朝廷禮儀；搏鬥猛獸的勇士，往往被區區的酒色娛樂所困。鄰近的，不一定相親；遠離的，不一定隔閡。聲音相協的，彼此應和，它們的高低不必相等；氣味相投的，互相需求，它們的性質未必沒有差異。招致雲氣的是龍，促使陰聲發音的是陽聲。所以同性的事物互相排斥，異性的事物則可相輔相成。在高地長嘆，遠處山谷就會洋溢著回聲。投置兵器在逃亡的地方，那麼連親人都不能相保；同一條船渡河，即使是來自不同地區的陌生人也不愁不會合作。所以只要能看清實情，就不必擔心相隔千里；只要能明瞭時勢，就不必動用武力強求。面對事物的千變萬化，能愉快地加以觀察，能審慎地加以研判；乖離的，知道它們有相合的因素，不同的，知道它們有相通的依據。這就是明瞭爻的人所具有的能力。

王弼在上面引文中所說的有兩個重點，一是爻的功能在於展示變化的情形；一是所謂變化有其詭譎難測的性質。不過王氏認為變化雖然詭譎難

測，卻並非絕對不可探究。明瞭爻的人就可以據爻而通變。據爻為什麼可以通變呢？爻究竟是怎麼樣來展示種種變化的呢？《周易略例·明卦適變通爻》有一段文字值得注意：

夫應者同志之象也，位者爻所處之象也，承、乘者逆、順之象也，遠、近者險、易之象也，內、外者出、處之象也，初、上者終、始之象也。是故雖遠而可以動者，得其應也；雖險而可以處者，得其時也；弱而不懼於敵者，得所據也；憂而不懼於亂者，得所附也；柔而不憂於斷者，得所御也；雖後而敢為之先者，應其始也；物競而獨安靜者，要其終也。故觀變動者，存乎應；察安、危者，存乎位；辯逆、順者，存乎承、乘；明出、處者，存乎外、內。遠近終始，各存其會。辟險尚遠，趣時貴近。〈比〉、〈復〉好先，〈乾〉、〈壯〉惡首；〈明夷〉務闔，〈豐〉尚光大。……故當其列貴賤之時，其位不可犯也；遇其憂悔吝之時，其介不可慢也。觀爻思變，變斯盡矣。

在《易傳》，已有爻象、爻位的觀念。奇爻「一」，象徵剛或陽；偶爻「--」，象徵柔或陰。一卦之中，爻有六位，初、三、五是剛位、陽位；二、四、上是柔位、陰位。二、五也稱中位。初與四、二與五、三與上又是同位。^⑩此外還有比鄰位、反轉位，以及內外位等等。^⑪如果剛爻處於剛位，柔爻處於柔位，就稱為「得位」或「當位」；否則即為「失位」或「不當位」，爻處中位，稱為「中」或「得中」。剛爻居於五，柔爻居於二，則稱「中正」或「正中」。在同位或比鄰位上，剛柔相異的爻彼此相應；剛柔相同的爻則彼此「敵應」，即不相應。柔爻處在剛爻上面，稱「乘」；柔爻處在剛爻下面，稱「順」或「從」。

^⑩ 同為內、外卦的下、中、上位。

^⑪ 同註⑧第三、四兩章。

王弼以《易傳》象、位觀念為基礎，論述爻在展示各種變化上的情形。他認為：「應」是異性的事物心志相通、彼此相感相求的徵象；「承、乘」是貴、賤的事物地位高下、彼此相逆相順的徵象；^②「遠、近」是相關的事物因距離而影響安、危的徵象；^③「內、外」是人物外出任職或退而家居的徵象；^④「初、上」是事件開始或終結的徵象。相應的效益，不受距離遠近的限制，雖然彼此遠離，也能相感而互動；適時得位的效益，可以突破現實情境的限制，雖然處境凶險，也能安然無憂；有所依恃，可以彌補弱小的缺憾而無懼於強敵；歸附得當，可以化解危急的情勢而無懼於禍亂；^⑤處在尊位，可以強化怯懦的性格，不愁沒有決斷；善處事件的開始，即使地位卑下，也可以有領先的優勢；善處事件的終結，即使在衆人爭逐的環境中，也可以卓然獨立，保持內心的寧靜與清明。因此，留心於「應」，可以認識變動的道理；留心於「位」，可以省察安危的緣由；留心於「承、乘」，可以明辨逆順的情勢；留心於「外、內」，可以了解

^② 王氏有「陽貴而陰賤」的觀念，見於〈屯・初九・象傳・註〉。在王氏《易註》中，所謂「承」指下爻對上爻而言；「乘」則指上爻對下爻而言。陰（柔）承陽（剛），即陽（剛）乘陰（柔），是賤者服從貴者的順象；陰（柔）乘陽（剛），即陽（剛）承陰（柔），是賤者壓制貴者的逆象。

^③ 在卦中，遠、近指相關兩爻的距離。

^④ 在卦中，內、外指內卦、外卦。

^⑤ 《周易略例・明卦適變通爻》：「弱而不懼於敵者，得所據也；憂而不懼於亂者，得所附也。」邢璿《註》以〈師卦・六五〉為例，解釋「得所據」是處得尊位；又以〈遯卦・九五〉為例，解釋「得所附」是附著尊位。這樣，「得所據」、「得所附」都是指爻處於尊位而言，二者毫無分別，似不合王氏文例。按：王氏註〈萃卦䷬・九四〉：「大吉，無咎」說：「履非其位，而下據三陰，得其所據，失其所處。處聚之時，不正而據，故必大吉。立夫大功然後無咎也。」在這裏，王氏所謂「得其所據」，是指九四下據三陰，即得鄰位爻相應相助而有所依恃。又〈遯卦䷠・九三〉：「係遯，有疾厲，畜臣妾吉。」王註：「在內近二，以陽附陰，宜遯而繫，故曰『繫遯』。遯之為義，宜遠小人。以陽附陰，繫於所在，不能遠害，亦已懲矣，宜其屈辱而危厲也。」王氏所謂「以陽附陰」，是指九三歸附於六二，即與鄰位爻相應，而有所親近歸附的意思。

出處的時機。至於遠近終始，則要配合實際情況才能顯示出它們的意義。避開凶險，當然要遠；迎合時勢，就要接近中心。〈比卦〉表示親近的情境，〈復卦〉表示復元的情境，因此它們都重視初爻，要有好的開始；〈乾卦〉是純陽的標誌，〈大壯〉是盛陽的象徵，因此它們都貶抑上爻，警戒發展過分；〈明夷〉表示昏闇的時期，著重才智的收斂；〈豐卦〉表示富盛的時期，著重德業的弘揚。總而言之，事物所處的「位」，不可違逆；事物所遇的「時」，也不可忽視。觀察爻的意涵，思考變的道理，對於詭譎的變化，自可有周詳的認識。

《易傳》作者與王弼，對於爻在變化中的各種情況，大致都認為是取決於主觀與客觀兩個條件。所謂主觀條件，是指爻本身的體性，如剛柔、陰陽；所謂客觀條件，是指爻所處的情境，這由時與位所構成。王弼對於時與位都非常重視。上文所述「卦以存時」，就是王氏對於時的主要見解。關於位，他在《周易略例》有〈辨位〉一章，特別加以論述。他說：

案〈象〉無初上得位失位之文。又〈繫辭〉但論三五、二四同功異位，亦不及初上，何乎？唯〈乾・上九・文言〉云：「貴而無位」；〈需・上六〉云：「雖不當位」。若以上爲陰位邪？則〈需・上六〉不得云不當位也；若以上爲陽位邪？則〈乾・上九〉不得云貴而無位也。陰陽處之，皆云非位，而初亦不說當位失位也。然則初、上者是事之終始，無陰陽定位也。

認為初、上兩個爻位是事件終始的象徵，沒有陰陽定位，這可以說是王弼在爻位方面的創見。可是屈萬里先生對此卻有異議。屈先生認為王氏誤解了〈象〉、〈象〉兩傳的爻位觀念。他說：

按〈既濟〉六爻皆得位，〈象傳〉曰：「剛柔正而位當也。」〈未濟〉六爻皆失位，〈象傳〉曰：「雖不當位，剛柔應也。」則是初以陽爲當位，上以陰爲當位，非無陰陽定位也。至〈需・上六・象

傳〉：「雖不當位」之語，乃衍一「位」字。^⑯〈乾・文言傳〉：「貴而無位」，正謂以陽居上爲不當位，非謂無陰陽之位也。（《先秦漢魏易例述評・王弼易例》）

屈先生的異議，使我們對王弼的見解必須持審慎態度。其實如果仔細檢查王氏《周易註》也可發現王弼本人並未嚴格遵守「初、上無陰陽定位」的觀點。他在〈鼎・上九〉：「鼎玉鉉。大吉，無不利。」作註說：

處〈鼎〉之終，鼎道之成也。居鼎之成，體剛履柔，用勁施鉉，以斯處上，高不誠亢。得夫剛柔之節，能舉其任者也。

所謂「體剛履柔」，是說上九本身是剛爻，而處在柔位。^⑰這是王弼以「上」爲柔位即陰位的明證。不過上文所說王氏的創見，重點不在於初、上兩個爻位沒有陰陽的性質；他的貢獻應該是指出初、上兩個爻位象徵事件的終始。這不但豐富了爻位的意涵，同時也使整卦六爻凸顯爲一個時間序列，標示情境發展的各個階段。這就可以與「卦以存時」的說法密

^⑯ 屈先生自註：「說詳〈彖象傳例〉。」同書〈彖象傳例〉說：「按〈彖〉、〈象〉傳言當位、不當位，其例至顯。獨〈需・上六〉本爲當位，而〈象傳〉乃有『雖不當位』之言，大悖厥例。疑『位』字爲義文。蓋經言：『有不速之客三人來，敬之終吉。』不速之客，本不當敬。故〈象傳〉釋之曰：『不速之客來，敬之終吉。雖不當，未大失也。』不當，謂敬之不當。若著『位』字，則費解矣。」（《先秦漢魏易例述評》頁 28-29）。

^⑰ 樓宇烈《王弼集校釋》以爲「體剛履柔……高不誠亢。」是說：「上九之體雖爲陽剛，但履於陰柔之卦（〈巽〉爲長女，屬陰），不像〈乾卦〉上九，所以不必告誠以『亢』。」（頁 474）。接：《周易略例・辯位》說：「位有尊卑，爻有陰陽。尊者陽之所處，卑者陰之所履也。故以尊爲陽位，卑爲陰位。」據此可知，王弼所謂「履」，與「處」同義，都是指爻處於位。如〈豫・六二〉註說：「得位履中」，是指六二處於中位。〈賁坎・六四〉註說：「處重險而履正，以柔居柔，履得其位。」指六四以柔爻居於柔位，是當位，所以說「履正」，「履得其位」。「履」都等於「處」，是指爻居於位。〈鼎・上九〉孔氏《正義》以「體剛處柔」解釋王氏註文「體剛履柔」，正是以「處」釋「履」。樓氏所謂「履於陰柔之卦」，不知其所據，恐不可從。

切地關聯起來。

王弼在「爻以示變」方面的論述，最具原創性的見解，是認為陽爻處於陰位具有謙遜或拯弱的美德；又認為爻如果無應，是表示無私的德性。

㊱ 按：陽爻處在陰位，《易傳》作者認為是屬於「失位」或「不當位」。

㊲ 這與陰爻處在陽位的情況相同，雖然未必就可據此斷定為凶，卻也不認為會有什麼美德。又，爻如果無應，《易傳》作者認為這就表示「不相與」、「無與」，即不能互助，沒有合作的對象。㊳ 王弼修正了《易傳》的說法，獨創新意，實是出自他的玄思。下節再作進一步的討論。

(三) 象以明體

《周易略例·明彖》說：

夫〈彖〉者何也？統論一卦之體，明其所由之主者也。夫衆不能治衆，治衆者至寡者也。夫動不能制動，制天下之動者，貞夫一者也。故衆之所以得咸存者，主必制一也。動之所以得咸運者，原必無二也。物無妄然，必由其理。統之有宗，會之有元，故繁而不亂，衆而不惑。故六爻相錯，可舉一以明也；剛柔相乘，可立主以定也。

是故雜物撰德，辨是與非，則非其中爻莫之備矣。故自統而尋之，物雖衆，則知可以執一御也；由本以觀之，義雖博，則知可以一名舉也。故處璇璣以觀大運，則天地之動未足怪也；據會要以觀方

㊴ 參見下節。

㊵ 如〈小過·彖傳〉：「剛失位而不中，是以不可大事也。」「剛失位」，指九四。

〈困·九四·象傳〉：「雖不當位，有與也。」〈恆·九四·象傳〉：「久非其位，安得禽也。」

㊶ 如〈艮·彖傳〉：「上下敵應，不相與也。」〈井·九二·象傳〉：「井谷射鲋，無與也。」

來，則六合輻輳未足多也。故舉卦之名，義有主矣；觀其〈彖辭〉，則思過半矣。夫古今雖殊，軍國異容，中之爲用，故未可遠也。品制萬變，宗主存焉；〈彖〉之所尚，斯爲盛矣。

夫少者多之所貴也，寡者衆之所宗也。一卦五陽而一陰，則一陰爲之主矣；五陰而一陽，則一陽爲之主矣。夫陰之所求者陽也，陽之所求者陰也。陽苟一焉，五陰何得不同而歸之？陰苟隻焉，五陽何得不同而從之？故陰爻雖賤，而爲一卦之主者，處其至少之地也。或有遺爻而舉二體者，卦體不由乎爻也。繁而不憂亂，變而不憂惑，約以存博，簡以濟衆，其唯〈彖〉乎！亂而不能惑，變而不能渝，非天下之至曠，其孰能與於此乎？故觀〈彖〉以斯，義可見矣。

王弼認爲，〈彖辭〉主旨是總論一卦的體性，並且說明這卦據以顯示體性的關鍵。如下文所說，有些卦顯示體性的關鍵是主爻（指中爻或獨爻），有些卦顯示體性的關鍵則是內外卦的卦象。一卦的體性，是這卦義理上的宗主。爻是末，它是本；爻是多，它是一；爻有變動，它是變動的準則；爻有作用，它是這作用的統御者。「物無妄然，必由其理」，把握一卦的體性，就把握了統會全卦的義理，因而面對複雜多變的衆爻可以「繁而不亂，衆而不惑」。這就是所謂「約以存博，簡以濟衆」；這就是〈彖辭〉最重要的貢獻。

王弼認爲可以作爲一卦之主的爻有兩種，一是中爻，一是獨爻。所謂中爻，是指處在中位的二爻、五爻，〈繫辭傳〉說：

若夫雜物撰德，辨是與非，則非其中爻不備。噫！亦要存亡吉凶，則居可知矣。知者觀其〈彖辭〉，則思過半矣。（〈繫辭下傳·第七章〉）

王弼據此而加以發揮，認爲〈彖傳〉論卦體常著眼於中爻，就是由於

中爻在衆爻錯雜之中彰著了作為全卦宗主的義理。據此可以明辨各爻的是非、吉凶；據此可以「處璇璣以觀大運」，「據會要以觀方來」。例如：〈遯䷠・六二〉：「執之用黃牛之革，莫之勝說。」王弼註說：

居內處中，爲〈遯〉之主。物皆遯已，何以固之？若能執乎理中厚順之道以固之也，則莫之勝解。

按：〈遯卦〉是表示隱退逃遁的情境。六二居內卦，處於中位，象徵隱遁風氣盛行的時代，一個面對現實的領袖，他思考「物皆遯已，何以固之」這樣的問題，他體現了安定人心、留住隱遁者的道理，那就是由「黃牛之革」所象徵的「理中厚順之道」。^⑪這「理中厚順之道」就是成就〈遯卦〉的體性。當然，彰顯這一體性的六二爻，就是一卦的主爻。

又如〈節䷻・九五〉：「甘節，吉。往有尚。」王弼註說：

當位居中，爲〈節〉之主。不失其中，不傷財、不害民之謂也。爲節之不苦，非甘而何？術斯以往，往有尚也。

按：〈節卦〉是表示節度制約的情境。九五以剛爻居於剛位，而且又是中位，象徵節制得宜，不失中道，既不傷財，又不害民，所以九五這一爻是〈節卦〉主爻。這就是說：節制得宜，不失中道，是〈節卦〉的體性，它使節制成為愉快的美事，一切活動因此得以亨通而有良好的成就。

又如〈訟䷨・彖傳〉：「訟有孚，窒惕，中吉，剛來而得中也。終凶，訟不可成也。利見大人，尚中正也。」王弼註說：

凡不和而訟，無施而可，涉難特甚焉。唯有信而見塞懼者，乃可以得吉也。猶復不可終，中乃吉也。不閉其源，使訟不至，雖每不枉，而訟至終竟，此亦凶矣。故雖復有信而見塞懼，猶不可以爲終也。故曰「訟有孚，窒惕，中吉，終凶」也。無善聽者，雖有其

^⑪ 孔氏《正義》說：「黃，中之色，以譬中和。牛性順從，皮體堅厚，牛革以譬厚順也。」（《周易註疏・卷四》）

實，何由得明，而令有信塞懼者得其中吉？必有善聽之主焉，其在二乎！以剛而來，正夫羣小，斷不失中，應斯任也。

王弼又註〈訟・九五〉：「訟，元吉。」說：

處得尊位，爲〈訟〉之主。用其中正，以斷枉直。中則不過，正則不邪，剛無所溺，公無所偏，故「訟，元吉」。

按：〈訟卦〉是表示爭訟的情境。依王弼的意思，這卦九二、九五兩爻都是主爻。這樣，一卦就有兩主。其實王弼認爲二、五兩爻都是象徵剛直中正之德，爻雖爲二，其德則一。而這剛直中正之德，是斷訟之道，也就是統會〈訟卦〉的體性。

除了中爻可以作爲一卦的主爻以外，王弼認爲獨爻也可以作主爻。所謂獨爻，是指五陽爻的卦中唯一的陰爻與五陰爻的卦中唯一的陽爻。陰陽彼此相求，一卦之中，唯一的陰爻是五陽爻共同服從的對象；唯一的陽爻則是五陰爻共同歸依的對象，這就是「少者多之所貴也，寡者衆之所宗也」。例如：〈小畜䷈・彖傳〉：「〈小畜〉，柔得位而上下應之，曰『小畜』。」王弼註說：

謂六四也，成卦之義在此爻也。體無二陰以分其應，故「上下應之」也。既得其位，而上下應之，三不能陵，〈小畜〉之義也。

按：〈小畜〉是表示小有積蓄的情境。六四以陰爻居於陰位，上下五陽爻都跟它相應，所以它成爲主爻。六四雖得五陽相應，但是它隸屬於上卦〈巽〉，而〈巽〉是陰卦，以和順爲性，因此六四對於下卦〈乾〉沒有全部止畜的能力，只能止畜九三一爻，所畜狹小，所以稱爲〈小畜〉。^⑭這就是說，性格柔順而有所支援是成就〈小畜〉的體性。

又如〈履䷉・彖傳〉：「〈履〉，柔履剛也。說而應乎〈乾〉，是以履虎尾，不咥人，亨。」王弼註：

^⑭ 參考孔氏《正義》。

凡〈彖〉者，言乎一卦之所以爲主也。成卦之體，在六三也。履虎尾者，言其危也。三爲〈履〉主，以柔履剛，履危者也。履虎尾而^⑬不見咥者，以其說而應乎〈乾〉也。〈乾〉，剛正之德者也。不以說行夫佞邪，而以說應乎〈乾〉，宜其履虎尾不見咥而亨。

按：〈履卦〉表示有所踐履的情境。六三是全卦唯一的陰爻，因此成爲主爻。它在陽爻上面，以柔履剛，有履虎尾的徵象，表示處在危險的境地。不過它隸屬於下卦〈兌〉，有和悅的性格，又得上卦〈乾〉相應，而〈乾〉有剛正之德。這表示六三具備和悅的性格而又有剛正之德相輔，所以它雖然履虎尾，卻不會被虎咬傷，行事能夠亨通。換句話說，和悅而剛正是成就〈履卦〉的體性。

又如〈謙䷎・九三〉：「勞謙，君子有終，吉。」王弼註：

處下體之極，履得其位。上下無陽以分其民，衆陰所宗，尊莫先焉。居謙之世，何可安尊？上承下接，勞謙匪解，是以吉也。

按：〈謙卦〉表示謙卑的情境。九三是全卦唯一的陽爻，因此成爲主爻。它是五陰爻尊崇的對象，但是它雖尊而不安於尊，謙卑自牧，承上接下，不辭辛勞，從不懈怠。這就彰顯了〈謙卦〉的體性。

又如〈豫䷏・九四〉：「由豫，大有得。勿疑，朋盍簪。」王弼註：

處豫之時，居動之始，獨體陽爻，衆陰所從。莫不由之以得其豫，故曰「由豫，大有得」也。夫不信於物，物亦疑焉，故勿疑則朋合疾也。盍，合也。簪，疾也。

按：〈豫卦〉表示愉悅的情境。九四是全卦唯一的陽爻，因此成爲主爻。衆陰爻都順從它，由於它的協助而獲致快樂，大有所得。其所以如此，是由於它能誠信無疑，對朋友有一種親和的聚合力。因此，誠信無疑

^⑬ 「而」，《註疏本》作「有」。阮元說：「《岳本》、《宋本》、《古本》、《足利本》『有』作『而』。」（《周易註疏校勘記·卷二》）茲據改。

就是〈豫卦〉的體性。

有一些卦的體性不能藉主爻來表示，〈彖辭〉就著眼於內外卦的卦象。組合內外卦的卦象，也可以說明統會全卦的義理。所以王弼說：「或有遺爻而舉二體者，卦體不由乎爻也。」例如：〈歸妹䷵・彖傳〉：「〈歸妹〉，天地之大義也。天地不交而萬物不興。〈歸妹〉，人之終始也。說以動，所以歸妹也。」⁴⁴ 王弼註說：

陰陽既合，長少又交，天地之大義，人倫之終始。少女而與長男交，少女所不樂也。而今說以動，所歸必妹也。雖與長男交，嫁而係姊，⁴⁵ 是以說也。

按：〈歸妹〉是表示嫁女的情境。這卦由〈兌〉下、〈震〉上組合而成。〈彖傳〉作者認為〈兌〉象徵說（悅），〈震〉象徵動。因此〈歸妹〉的意義就是說以動，即愉悅而後行動，即兩情相悅而後婚嫁。王弼又根據〈繫辭傳〉與〈說卦傳〉，認為〈兌〉是陰卦，〈震〉是陽卦；〈兌〉象徵少女，〈震〉象徵長男。於是〈兌〉下、〈震〉上組成的〈歸妹〉，就是「陰陽既合，長少又交」。他用這兩句話來詮釋〈彖傳〉「天地之大義，人之終始」。同時也說明了婚嫁的意義。至於王氏對於「說以動」的解釋，則執著於少女、長男的觀念，牽扯到係姊爲媵的事件上去，不免穿鑿。不過指出〈彖傳〉所謂的「說以動」就是〈歸妹〉的體性，仍是王氏的貢獻。

又如〈豐䷶・彖傳〉：「〈豐〉，大也。明以動，故豐。王假之，尚大也。勿憂，宜日中，宜照天下也。」王弼註：

⁴⁴ 高亨說：「《釋文》：『所歸妹也，本或作所以歸妹。』按：有『以』字文意較順。」（《周易大傳今註》頁 439）高說是，今據增。

⁴⁵ 「姊」，《註疏本》作「娣」。阮元說：「《宋本》、《古本》『娣』作『姊』。」（同註⁴³，卷五）按：古代有少女隨姊出嫁爲媵的婚制，所以「係姊」當從《古本》改作「係姊」。

(大)，音闡大之大也。大者王之所尚，故至之也。以勿憂之德，故宜照天下也。

按：〈豐卦〉是表示豐富盛大的情境。這卦由〈離〉下、〈震〉上組合而成。〈象傳〉作者認為〈離〉象徵明，〈震〉象徵動。因此〈豐卦〉的意義就是明以動，即依據昭明的德性而行動。王弼詮釋〈象傳〉「〈豐〉，大也」的「大」字，認為是加以闡揚使他弘大的意思。一個人，其所以有豐大之德，就在於他能使微不足道的、細小的光大起來；使隱匿的、被阻擋的通達起來。這是王者所崇尚、所要努力達成的德業。假如天下還有卑微、隱匿的人未能得到發展，作為天下領袖的王者就不能沒有憂患。而消除憂患的方法，就是弘揚「豐大之德」，使它像日正當中一樣光照天下。
④因此，依據昭明的德性而行動，就是〈豐卦〉的體性。

如上所說，王弼指出一卦的中爻、獨爻或內外卦卦象都可以顯示全卦的體性。表面上他是依據〈象傳〉而立論，但是〈象傳〉論述卦義，雖多著眼於中爻、獨爻或內外卦卦象，卻未明確指出這中爻、獨爻及內外卦卦象所顯示的義理就是統會全卦的宗主；更未明言這義理與爻具有本末、一多的關係。王弼用卦體的觀念把這層意思充分展示出來，使〈象傳〉思想更為顯豁而具深致，可以說是〈象傳〉的功臣。當然王弼玩索卦爻能注意到統會全卦的體性，並非偶然，這是出於他的玄思。

(四) 象以盡意

《周易略例·明象》說：

夫象者出意者也，言者明象者也。盡意莫若象，盡象莫若言。言生

④ 王弼註〈豐卦·卦辭〉：「〈豐〉，亨，王假之，勿憂，宜日中」說：「大而亨者，王之所至。豐之爲義，闡弘微細，通夫隱滯者也。爲天下之主，而令微隱者不亨，憂未已也，故至豐亨乃得勿憂也。用夫豐亨不憂之德，宜處天中以遍照者也，故曰『宜日中』也。」王氏對〈象傳〉的註釋，當與此註參看。

於象，故可尋言以觀象；象生於意，故可尋象以觀意。意以象盡，象以言著。故言者所以明象，得象而忘言；象者所以存意，得意而忘象。猶蹄者所以在兔，得兔而忘蹄；筌者所以在魚，得魚而忘筌也。然則言者象之蹄也，象者意之筌也。是故存言者非得象者也，存象者非得意者也。象生於意而存象焉，則所存者乃非其象也；言生於象而存言焉，則所存者乃非其言也。然則忘象者乃得意者也，忘言者乃得象者也。得意在忘象，得象在忘言。故立象以盡意，而象可忘也；重畫以盡情，而畫可忘也。

是故觸類可爲其象，合義可爲其微。義苟在健，何必馬乎？類苟在順，何必牛乎？爻苟合順，何必〈坤〉乃爲牛？義苟應健，何必〈乾〉乃爲馬？而或者定馬於〈乾〉，案文責卦，有馬無〈乾〉，則僞說滋漫，難可紀矣。互體不足，遂及卦變，變又不足，推致五行。一失其原，巧愈彌甚。從復或值，而義無所取。蓋存象忘意之由也。忘象以求其意，義斯見矣。

王弼認爲卦象、爻象是用來表達意念的，而卦辭、爻辭，則是對於卦、爻象所作的說明。充分地表達意念，沒有比卦象、爻象更有效的了；清晰地說明卦、爻象，沒有比卦辭、爻辭更有效的了。王弼這種觀點，顯然是本於〈繫辭傳〉。請看下列文字：

子曰：「書不盡言，言不盡意。」然則聖人之意其不可見乎？子曰：「聖人立象以盡意，設卦以盡情僞，繫辭焉以盡其言，變而通之以盡利，鼓之舞之以盡神。」（〈繫辭上傳・第十二章〉）

這裏特別值得注意的是「言不盡意」與「立象以盡意」兩句。言爲什麼不能盡意？言所不能盡的意是那一種意呢？這種意爲什麼立象就可以盡？象與言在表意功能上有什麼差別呢？

所謂「言不盡意」，當然不是說運用言辭的能力拙劣，不能準確地表

達情意；也不是說言辭的表達受到外在條件的限制，不能暢所欲言地表達情意。它是說言辭本身在表達情意的功能上有侷限性，不能充分地表達某種意念。因為言辭的表意方式，是要運用概念的，而概念在意義的表達上是確定的，同時也是有限定性的。如說它是「一」，不能同時又是「多」；說它是「有」，不能同時又是「無」。因此如果要用言辭來表達一多相即、有無圓融的玄理，便難以盡意。此外，運用概念對事物作描述，常常容易導致人們對於描述的對象只作靜態的認知、抽象的理解。這對於必須在動態的、具體的歷程中加以體證的道理也會造成誤會。例如說〈乾〉德剛健，人們如果只執著在剛健兩個概念上，就不能充分地領會到乾道在具體情境中「六位時成」地促使萬物變化，「各正性命」，「保合大和」那種意義。

王弼接受〈繫辭傳〉「聖人立象以盡意」的說法，並且認為「盡意莫若象」。卦象、爻象，都是運用象徵的方式來表達意念的。所謂象徵，是一種比擬，^⑦是一種設定。^⑧它在意念的表達上則是一種指點，一種啟發。這與言辭的描述、論謂顯然不同。〈易〉的作者，憑藉物象來表意；讀者則憑藉自己對於這物象的聯想來領會其中的意涵。例如：〈乾卦〉用龍來象徵剛健之德，這龍在六爻的時位中表現為潛龍、見龍、乾乾、或躍、飛龍以及亢龍等形象。六爻時位是一些具體的情境，龍在其中，因應各種情況，體現「乾道變化，各正性命，保合大和，乃利貞」^⑨的德性，這是具體而真切的〈乾卦〉剛健創生的德性。通過龍的象徵，〈彖傳〉、〈象傳〉、〈文言〉的作者，對於〈乾卦〉這種剛健創生的德性，都有創

^⑦ 同註^②，第六章：「聖人有以見天下之蹟，而擬諸其形容象其物宜，是故謂之象。」

^⑧ 參考上引《周易略例·明象》「是故觸類可為其象……何必〈乾〉乃為馬」。據此可知，王弼認為某種物象可以用以象徵某種意義，是人所設定的，沒有必然不可移易的理由。

^⑨ 〈乾卦·彖傳〉。

發性的體會，為它開展出豐富的意涵。依據王弼的解釋，這〈乾卦〉的龍，還有剛健而不居首，在陽為無陽的德性。^{⑤0} 這又對於龍的意涵賦予了玄理。據此可知，立象以盡意，可以突破言辭表意的侷限，它不會使人錮蔽在某一概念之中；它也可以避免言辭表意的誤會，有效地呈現具體真切的情境，提供想像的空間，使人對於超越而內在、具體而普遍的道理能有相應的解悟。當然，立象以盡意，並非沒有缺點，它在意念的表達上不如言辭表意那樣確定而明晰。不過王弼認為卦、爻辭對於象的解說可以彌補這個缺點。「盡象莫若言」，有了言辭的解說，卦爻象的意義就不是可以任意穿鑿附會的了。

我們循著卦爻辭，可以探索「象」的意涵；循著卦爻象，可以探索「意」的內容。不過王弼又引用《莊子》筌蹄的譬喻，來提醒大家對於卦爻辭與卦爻象都不能執著。因為執著於卦爻辭，就會把言辭當作研究的目的，而忽略了它作為工具的功能。這樣就會停留在言辭的鑽研工作上，尋章摘句，反覆推敲，不再循著這些言辭的指引，去了解卦爻象的意涵。同樣的，如果執著於卦爻象，也會把卦爻象當作研究的目的，而忽略了它作為工具的功能。於是停留在卦爻象的鑽研工作上，把象與卦、爻的設定關係看成必然關係，如上引文王弼所說，「案文責卦」的結果，終致「僞說滋漫」，人們不再循著象的指引，去領會意的豐富內容。因此王弼強調「得象而忘言」、「得意而忘象」。他又說：「得意在忘象，得象在忘言。」前兩句的意思是「得而後忘」，後兩句的意思則是「得在於忘」，即「忘而後得」。究竟是先得而後忘，抑或先忘而後得呢？王弼所謂忘，應該是本於《莊子》「坐忘」的說法，^{⑤1} 也相當於老子所謂「有之以為

^{⑤0} 參見下節。

^{⑤1} 《莊子·大宗師》：「顏回曰：『回益矣。』仲尼曰：『何謂也？』曰：『回忘仁義矣！』曰：『可矣！猶未也。』他日復見，曰：『回益矣。』曰：『何謂也？』曰：『回忘禮樂矣！』曰：『可矣！猶未也。』他日復見，曰：『回益矣。』曰：『何謂也？』曰：『回坐忘矣！』仲尼蹴然曰：『何謂坐忘？』顏回曰：『墮肢體，黜聰明，離形去知，同於大通。此謂坐忘。』」

利，無之以爲用」⁵²的「無之」。「尋言以觀象」，「尋象以觀意」，是「有之以爲利」；⁵³「得象而忘言」，「得意而忘象」，則是「無之以爲用」。⁵⁴所謂「忘言」、「忘象」，當然不是摒棄言與象而根本不用的意思，而是在「尋言」、「尋象」而有所得之後，超越這言與象，化除對於言與象的執著。必須有這步超越、化除的工夫，所得的象與意才能保存得住，才不至於變質，才不至於得而復失。所以在王弼的玄思中，根本沒有先得而後忘抑或先忘而後得的問題。在他看來，得與忘有一個辯證的歷程，得而後當忘，忘而後可以眞得。這是他繼承老、莊的玄思來處理易學之中言、象、意三者關係所創發的卓識。

三、王弼易註中的玄理

如上所說，王弼易學中的重要觀念有卦以存時、爻以示變、象以明體、象以盡意四項。其中涉及卦、爻的兩項，大體是王氏據傳解經發展出來的洞見；而涉及象、象的兩項，則有他援《老》入《易》發展出來的卓識。王弼在象、象兩方面的議論，都有崇本舉末的意思。如說〈彖辭〉主旨旨在統論一卦之體，這一卦之體是成就一卦名義的體性，也是統會全卦義理的宗主。它統御六爻，與爻有本末關係，卦體是本，爻是末。因此把握卦體，衆爻的義理就可以自明。這是所謂「約以存博、簡以濟衆」。又如王弼說：「夫象者出意者也，言者明象者也。」又說：「言生於象」，「象生於意」。意與象有本末關係，意是本，象是末；因此尋象可以觀意，而得意又須忘象。另一方面，象與言也有本末關係，象是本，言是末；尋言可以觀象，而得象又須忘言。但是嚴格地說，上述這些本末關係

⁵² 《老子·第十一章》。

⁵³ 「有之」，指「尋言」、「尋象」而言。

⁵⁴ 「無之」，指「忘言」、「忘象」。

還不是本體宇宙論上終極意義的本末關係。體爲卦爻之本，意爲象之本，象爲言之本，這種本都有特定的內容。如果放在《老子》「天下萬物生於有，有生於無」^{⑤5}的體系中來看，它是「有」，還不是「無」。王弼對於上引《老子》語句作註說：

天下之物，皆以有爲生。有之所始，以無爲本。將欲全有，必反於無也。

在王弼的易學中，有沒有他所謂用以「全有」的「無」呢？如果有，他又是怎麼來指點的呢？關於這兩個問題，我們可以在王弼的《周易註》中尋找答案。〈復卦·彖傳〉：「復，其見天地之心乎！」王弼註說：

復者反本之謂也，天地以本爲心者也。凡動息則靜，靜非對動者也；語息則默，默非對語者也。然則天地雖大，富有萬物，雷動風行，運化萬變，寂然至無是其本矣。故動息地中，乃天地之心見也。若其以有爲心，則異類未獲具存矣。

在這裏，王弼指出「寂然至無」是天地之本。這就是說：「無」是天地萬物所以能夠俱存俱化的根據。「有」具有特定的內容，對於異類有排斥性，所以不能作爲天地之本。「無」超越「有」，揚棄了「有」的特定性、限制性，也化除了排斥性，所以它能夠使廣大的天地「富有萬物，雷動風行，運化萬變」。這就是「無」以全「有」，這是王弼玄學中非常重要的觀念。王氏在《老子·三十八章》註說：

何以得德？由乎道也。何以盡德？以無爲用。以無爲用，則莫不載也。故物，無焉，則無物不經；有焉，則不足以免其生。是以天地雖廣，以無爲心；聖王雖大，以虛爲主。故曰以復而視，則天地之心見；至日而思之，則先王之至覩也。故滅其私而無其身，則四海莫不瞻，遠近莫不至；殊其己而有其心，則一體不能自全，肌骨不

^{⑤5} 同註^{②2}，第四十章。

能相容。是以上德之人，唯道是用，不德其德，無執無用，故能有德而無不爲。……故仁德之厚，非用仁之所能也；行義之正，非用義之所成也；禮敬之清，非用禮之所濟也。載之以道，統之以母，故顯之而無所尚，彰之而無所競。用夫無名，故名以篤焉；用夫無形，故形以成焉。守母以存其子，崇本以舉其末，則形名俱有而邪不生，大美配天而華不作。故母不可遠，本不可失。

在這裏，我們看到王弼對於「無」所作的描述。他都是從超越於「有」以成全「有」這方面著眼的。代表個體生命的身是「有」，「滅其私而無其身」是「無」，經過這樣一番「無之」的工夫，身才能免除大患而有大成。⁵⁶代表君子之德的仁、義、禮，是「有」；對於仁、義、禮「無所尚」、「無所競」是「無」。有這樣的「無」為本，才能成就「仁德之厚」、「行義之正」、「禮敬之清」。一切事物的名與形是「有」，「無名」、「無形」則是「無」。有這樣的「無」為母，才能「名以篤」而「形以成」。這是所謂「守母以存其子，崇本以舉其末」，也就是「將欲全有，必反於無」的意思。

作為「有」所以存、所以成的根據，「無」雖然超越於「有」，卻並不離「有」，它必須藉「有」以成其大用。《老子指略》說：

夫物之所以生，功之所以成，必生乎無形，由乎無名。無形無名者，萬物之宗也。不溫不涼，不宮不商。聽之不可得而聞，視之不可得而彰，體之不可得而知，味之不可得而嘗。故其為物也則混成，為象也則無形，為音也則希聲，為味也則無呈。故能為品物之宗主，苞通天地，靡使不經也。若溫也則不能涼矣，宮也則不能商

⁵⁶ 同註⁵²，第十三章說：「吾所以有大患者，為吾有身。及吾無身，吾有何患？」第七章又說：「天長地久。天地所以能長且久者，以其不自生，故能長生。是以後其身而身先，外其身而身存。非以其無私邪？故能成其私。」此意為王弼所本。

矣。形必有所分，聲必有所屬。故象而形者，非大象也；音而聲者，非大音也。然則四象不形，則大象無以暢；五音不聲，則大音無以至。四象形而物無所主焉，則大象暢矣；五音聲而心無所適焉，則大音至矣。

在這裏，所謂溫、涼、宮、商以及四象、五音等等，都屬於「有」。「溫也則不能涼矣，宮也則不能商矣。形必有所分，聲必有所屬。」是說明「有」的特定性、限制性與排斥性。至於所謂大象與大音，則屬於「無」。《老子》說「大音希聲，大象無形。」^{⑤7} 王弼本此，所說的大象、大音，是「視之不可得而彰」、「聽之不可得而聞」的。既然視之、聽之而不可得，那麼又憑什麼稱它為大象、大音呢？原來大象是通過春夏秋冬四象而呈現出來的。^{⑤8} 「四象形而物無所主焉，則大象暢矣」。這是說：超越於四象之「有」——「物無所主焉」，大象之「無」就可以朗現。「大象無形」，但是如果沒有四象之「有」，那麼大象之「無」也就無從呈現。所以說：「四象不形，則大象無以暢。」同樣的道理，大音是通過宮商角徵羽五音而呈現出來的。「五音聲而心無所適焉，則大音至矣」。這是說超越五音之「有」——「心無所適焉」，就可以朗現大音之「無」。「大音希聲」，但是如果沒有五音之「有」，那麼大音之「無」也無從呈現。所以說：「五音不聲，則大音無以至。」大象藉四象而呈現，大音藉五音而呈現，這就是「無」因於「有」。韓康伯在〈繫辭傳〉^{⑤9} 註中引王弼〈大衍論〉說：

^{⑤7} 同註^{⑤2}，第四十一章。

^{⑤8} 同註^{⑤2}：「是故易有太極，是生兩儀，兩儀生四象，四象生八卦。」同註^④高亨說：「四象，四時也。四時各有其象，故謂之四象。天地生四時，故曰：『兩儀生四象。』以筮法言之，……少陽、老陽、少陰、老陰四種爻乃象四時。八卦由此四種爻構成，故曰：『四象生八卦。』」，頁 538。

^{⑤9} 同註^{⑤2}，第八章。

演天地之數，所賴者五十也。其用四十有九，則其一不用也。不用而用以之通，非數而數以之成，斯《易》之太極也。四十有九，數之極也。夫無不可以無明，必因於有。故常於有物之極而必明其所由之宗也。

這裏，王弼據〈繫辭傳〉：「大衍之數五十，其用四十有九」來談筮法。他認為不用的「一」是「無」，所用的「四十有九」則是「有」。「不用而用以之通，非數而數以之成」，是「無」以全「有」。但是「一」的意義不能單獨呈現，必須藉「四十九」之數的運作才能呈現。所以說：「夫無不可以無明，必因於有。」

明「無」必因於「有」，全「有」必返於「無」，是王弼玄學思想中的核心觀念。他在《周易註》中，也是以這兩個觀念為準則來指點玄理的。下文分四項加以說明：

(一) 無陽而陽以之成

1. 無 首

〈乾䷀・用九〉：「見羣龍無首，吉。」王弼註說：

九，天之德也。能用天德，乃見羣龍之義焉。夫以剛健而居人之首，則物之所不與也；以柔順而爲不正，則佞邪之道也。故〈乾〉吉在無首，〈坤〉利在永貞。

在這裏，王弼對於「無首」並未作明確的解釋。他說：「夫以剛健而居人之首，則物之所不與也。」根據這一說法，所謂無首，似乎應該是「不居人之首」的意思。可是什麼是不居人之首呢？為什麼不居人之首就吉呢？〈彖傳〉說：「大哉乾元，萬物資始。」又說乾元之德「首出庶物，萬國咸寧。」依照〈彖傳〉的說法，乾元是「首出庶物」的，據傳解經的王弼，為什麼要強調無首為吉呢？韓康伯註〈繫辭傳〉：「一陰一陽

之謂道」^{⑥0} 說：

道者何？無之稱也。無不通也，無不由也。況之曰道，寂然無體，不可爲象。必有之用極，而無之功顯，故至乎神無方而易無體，而道可見矣。故窮變以盡神，因神以明道，陰陽雖殊，無一以待之。在陰爲無陰，陰以之生；在陽爲無陽，陽以之成。故曰：「一陰一陽」也。

韓氏所謂「在陽爲無陽，陽以之成」，對於首出庶物的乾元剛健之德其所以要以無首爲吉，也許是最妥當的解釋。乾元在首而無首，乃可以成就它「首出庶物，萬國咸寧」的大德。在首而無首，是韓氏所謂「在陽爲無陽」、「有之用極，而無之功顯」；也是王弼因於「有」以明「無」的意思。無首而首出庶物，則是韓氏所謂「陽以之成」；也是王弼返於「無」以全「有」的意思。「在陽爲無陽，陽以之成」，的確是王弼易學的主要思想，在他的《周易註》中可以找到很多例證。下文所說的陽爻居下位、處陰位，以及應柔爻，都是「無陽」的意思，它們都有「陽以之成」的作用。

2. 居下位

〈屯䷂・初九〉：「磐桓，利居貞，利建侯。」王弼註說：

處〈屯〉之初，動則難生。不可以進，故「磐桓」也。處此時也，其利安在？不唯居貞、建侯乎！夫息亂以靜，守靜以侯；安民在正，弘正在謙。屯難之世，陰求於陽，弱求於強，民思其主之時也。初處其首，而又下焉，爻備斯義，宜其得民也。^{⑥1}

按：〈屯・初九・象傳〉說：「雖磐桓，志行正也。以貴下賤，大得

^{⑥0} 同註^②，第四章。

^{⑥1} 同註^④〈卦略〉說〈屯卦〉「初體陽爻，處首居下，應民所求，合其所望，故大得民也。」可與此註互參。

民也。」這是上引王註：「安民在正，弘正在謙」的根據。所謂謙，指初九以陽爻處於下位，而且是在六二、六三、六四這三個陰爻之下。「陽貴而陰賤」，^② 初九以貴下賤，是有謙德。《老子》說：「江海所以能爲百谷王者，以其善下之，故能爲百谷王。是以欲上民，必以言下之；欲先民，必以身後之。是以聖人處上而民不重，處前而民不害，是以天下樂推而不厭。以其不爭，故天下莫能與之爭。」^③ 王弼據此，認爲謙下之德有利於「居貞」、「建侯」。因爲它可以弘揚正大的志行，進而安民、得民。〈屯卦〉初九就具備了這種美德，它以陽爻居於下位，這是「在陽爲無陽」，由此而彰顯謙德，以弘大志行，以安民、得民，這是「陽以之成」。

〈無妄䷘・初九〉：「無妄往，吉。」王弼註：

體剛處下，以貴下賤，行不犯妄，故往得其志。

在這裏，王氏也是用「以貴下賤」來解釋初九其所以能「行不犯妄」、「往得其志」的原因。這也有「在陽爲無陽，陽以之成」的意思。

3. 處陰位

〈履䷉・九二〉：「履道坦坦，幽人貞吉。」王弼註說：

履道尚謙，不喜處盈，務在致誠，惡夫外飾者也。而二以陽處陰，履於謙也。居內履中，隱顯同也，履道之美，於斯爲盛，故履道坦坦，無險厄也。在幽而貞，宜其吉。

又同卦〈九四〉：「履虎尾，愬愬，終吉。」王弼註：

以陽居陰，以謙爲本，雖處危懼，終獲其志，故「終吉」也。^④

按：陽爻處於陰位，在《易傳》即認爲是「失位」，或「不當位」。

^② 上文所引〈象傳〉王註語。

^③ 同註^②，第六十六章。

^④ 同註^①「〈履〉：〈雜卦〉曰：『〈履〉，不處也。』又曰，履者，禮也；謙以制禮。陽處陰位，謙也。故此一卦，皆以陽處陰爲美也。」與此註可以互參。

這往往就是不吉或凶的主因。^⑤而王弼基於「在陽爲無陽」的玄思，配合〈履卦〉的情境，卻別出心裁地認爲這是謙德的表徵，認爲「履道之美，於斯爲盛。」認爲據此可以成就「履道坦坦」，「雖處危懼，終獲其志。」這又是無陽而「陽以之成」的具體效果。

王氏《易註》，認爲陽爻處於陰位是表示謙遜美德的說法，除上述兩例以外，還見於〈無妄・九四〉、〈大壯・九二〉、〈困・九二〉以及〈巽・九二〉各爻爻辭的註釋中，不贅引。

〈大過䷛・九二〉：「枯楊生稊，老夫得其女妻，無不利。」王弼註：

梯者楊之秀也。以陽處陰，能過其本，而救其弱者也。上無其應，心無特吝，處過以此，無衰不濟也。故能令枯楊更生稊，老夫更得少妻。拯弱興衰，莫盛斯爻，故無不利也。

又同卦〈九四〉：「棟隆，吉，有它吝。」王弼註：

體屬上體，以陽處陰，能拯其弱，不爲下所撓者也，故「棟隆，吉」也。而應在初，用心不弘，故「有它吝」也。

又《周易略例・卦略》說：

〈大過〉者，棟撓之世也。本末皆弱，棟已撓矣。而守其常，則是危而弗扶，凶之道也。以陽居陰，拯弱之義也，故陽爻皆以居陰位爲美。

按：王弼根據〈彖傳〉，說〈大過〉是表示棟樑撓曲的情境。^⑥在這樣危急的時候，如果只是固守本分，不知變通，便會導致凶禍產生。如九

^⑤ 參前文第二節（）「爻以示變」部分。

^⑥ 〈大過・彖傳〉：「〈大過〉，大者過也。棟撓，本末弱也。剛過而中，巽而說行，利有攸往，乃亨。」

三，是「以陽處陽，自守所居」，因此就有「淹弱而凶衰」的後果。^⑥ 九二與九四，以陽處陰，表示它們能衝破分位的限制，求變，求通，因而能拯弱救衰。陽爻不守陽位，是「在陽爲無陽」因此而能拯弱救衰，則是無陽而「陽以之成」的功效。

4. 應柔爻

〈大畜䷙・六四〉：「童牛之牿，元吉。」王弼註：

處〈艮〉之始，履得其位，能止健初。距不以角，柔以止剛，剛不敢犯，抑銳之始。以息強爭，豈唯獨利，乃將有喜也。

又同卦〈六五〉：「豶豕之牙，吉。」王弼註：

豕牙橫猾，剛暴難制之物，謂二也。五處得尊位，爲〈畜〉之主。二剛而進，能豶其牙，柔能制健，禁暴抑盛，豈唯能固其位，乃將有慶也。

按：〈大畜〉六四與初九相應，六五與九二相應。王弼認爲六四、六五兩個陰爻對於初九、九二兩個陽爻都有以柔制剛的作用。陽爻受到抑制，就不會流於剛暴、強爭，就可以成其大用而有喜、有慶。陽爻受到陰爻的抑制，是「在陽爲無陽」，陽爻因此而禁暴抑盛，以息強爭，成其大用，是無陽而「陽以之成」。

(二) 無陰而陰以之生

1. 永 貞

〈坤䷁・用六〉：「利永貞。」王弼註說：

用六之利，利永貞也。

^⑥ 〈大過・九三〉：「棟撓，凶。」王弼註：「居大過之時，處下體之極，不能救危拯弱，以隆其棟，而以陽處陽，自守所居，又應於上，係心在一，宜其淹弱而凶衰也。」

按：〈坤〉德柔順。其所以「利永貞」，依王弼的看法，是由於「以柔順而爲不正，則佞邪之道也。」^{⑥8}王氏據傳解經，訓「貞」爲「正」。^{⑥9}因此「永貞」即永遠恪守正道。這裏含有堅貞、剛正的精神。具有柔順之德的人，如果不能堅守正道，則必流於佞邪，所以坤德要以「永貞」爲利。〈坤·文言〉說：「坤，至柔而動也剛，至靜而德方。」王弼註：

動之方直，^{⑦0}不爲邪也；柔而又圓，消之道也。其德至靜，德必方也。

依王弼的玄思，坤德至柔而動剛，這是柔的一步超越，一步轉化，是「在陰爲無陰」；柔順而不佞邪，其德方直，則是無陰而「陰以之生」，是柔的大成。

〈豫䷏·六二〉：「介於石，不終日，貞吉。」王弼註說：

處豫之時，得位履中，安夫貞正，不求苟豫者也。順不苟從，豫不違中，是以上交不諂，下交不瀆。明禍福之所生，故不苟說；辨必然之理，故不改其操。介如石焉，不終日明矣。

〈豫卦〉六二，以陰爻處於中位，王弼認爲這表示一個人能安守中正之道，不苟求逸樂。他明察禍福的原因，分辨必然的道理；所以有「見幾而作，不俟終日」的機智；有堅貞如石的操守、剛正不阿的德行；與上位的人交往，不流於諂媚；與下位的人交往，不流於輕慢。這是「在陰爲無陰，陰以之生」的具體例證。

2. 處陽位

〈晉䷢·六五〉：「悔亡。失得勿恤。往，吉，無不利。」王弼註：

柔得尊位，陰爲明主，能不用察，不代下任也。故雖不當位，能消

^{⑥8} 〈乾·用九〉註。

^{⑥9} 〈師·彖傳〉：「貞，正也。」〈坤·六三〉王註以「含美而可正」釋爻辭「含章可貞」。

^{⑦0} 「直」，《四部叢刊影印宋本》作「正」字。

其悔。失得勿恤，各有其司，術斯以往，無不利也。

按：陰爻居於陽位，而且是五這個尊位，照《易傳》的說法，這是「不當位」。可是王弼從玄學觀點來看，認為「柔得尊位」也未嘗不可以表示一種自我超越。如〈晉卦〉六五這爻，是外卦〈離〉的中爻，〈離〉象徵明，六五為「明主」，由於它是「陰為明主」，這就有一步超越與轉化，所以它能明而「不用察」，各付有司，「不代下任」，因此能消除困厄，不必為得失煩心，且能「吉，無不利」。「柔得尊位」，是「在陰為無陰」；「能不用察」，「不代下任」，「失得勿恤」而且「無不利」，則是無陰而「陰以之生」。

〈損䷫・六五〉：「或益之十朋之龜，弗克違，元吉。」王弼註：

以柔居尊，而為損道，江海處下，百谷歸之。履尊以損，則或益之矣。朋，黨也。龜者決疑之物也。陰非先唱，柔非自任，尊以自居，損以守之。故人用其力，事竭其功，智者慮能，明者慮策，弗能違也。則衆才之用盡矣。獲益而得十朋之龜，足以盡天人之助也。

在這裏，〈損卦〉六五「以柔居尊」，也屬於「在陰為無陰」，六五因而表現「損道」，處下容衆，使「人用其力，事竭其功，智者慮能，明者慮策」，盡「衆才之用」，得「天人之助」，自然大吉大利。這是無陰而「陰以之生」的具體例證。

3. 應剛爻

〈臨䷒・六五〉：「知臨，大君之宜，吉。」王弼註說：

處於尊位，履得其中。能納剛以禮，用建其正，不忌剛長，而能任之。委物以能，而不犯焉，則聰明者竭其視聽，知力者盡其謀能；不為而成，不行而至矣！大君之宜，如此而已，故曰「知臨，大君之宜，吉」也。

按：〈臨卦〉六五，以陰爻居尊位，又與九二相應。九二是以剛居中，六五能夠「納剛」，「不忌剛長」，顯然這是一步自我超越，「在陰爲無陰」。由於這番超越，他能把任務交付給賢能的人，而不亂加干涉，使「聰明者竭其視聽，知力者盡其謀能」，終於達到「不爲而成，不行而至」的境地，完成一個大君的功業。這裏又有無陰而「陰以之生」的玄理。

王弼《易註》，認爲六五與九二相應，能表示「委物以能」，自處無爲境地，以成就大功的例子，除〈臨卦〉外，還有〈蒙〉與〈未濟〉兩卦，不贅引。

〈損䷫・六四〉：「損其疾，使遄有喜，無咎。」王弼註：

履得其位，以柔納剛，能損其疾也。疾何可久，故速乃有喜。損疾以離其咎，有喜乃免，故使速乃有喜，有喜乃無咎也。

〈損卦〉六四與初九相應，王弼也認爲它能「納剛」，能有一番超越，所以它能除去疾病，免於災禍，而有喜慶。這也是無陰而「陰以之生」的例證。

(三) 無應而應以之大

〈比䷇・初六〉：「有孚，比之無咎。有孚盈缶，終來，有它吉。」

王弼註說：

處〈比〉之首，應不在一，心無私吝，則莫不比之。著信立誠，盈溢乎質素之器，則物終來，無衰竭也。親乎天下，著信盈缶，應者豈一道而來？故必有它吉也。

又同卦〈九五〉：「顯比。王用三驅，失前禽，邑人不誠，吉。」王弼註：

爲〈比〉之主，而有應在二，顯比者也。比而顯之，則所親者狹

矣。夫無私於物，唯賢是與，則去之與來皆無失也。

按：〈比卦〉初六無應，而九五則應於六二。在《易傳》，無應表示無助，通常為不吉；有應表示有輔佐，通常為吉。王弼從玄學觀點對於有應、無應提出新的解釋。他認為有應表示對於某一特定對象有所親愛，在某些情況下，這會顯得心胸狹窄，有所偏私。如〈比卦〉九五，作為一卦之主，而只與二相應，就是「所親者狹」。因此所謂無應，就不完全是無助的意思，它也可能是由有應超越出來的一種境界，表示所親所愛不限於特定對象，心胸開闊，博愛無私，與大眾親近，贏得大眾的支持。如〈比卦〉初六，「心無私吝」，「親乎天下」，就是一種「應不在一」的無應。這種無應是「無」，而有應則是「有」。在這裏，我們也可以看到王弼所謂明「無」必因於「有」，全「有」必返於「無」的玄理。

〈中孚䷼・九二〉：「鳴鶴在陰，其子和之。我有好爵，吾與爾靡之。」王弼註說：

處內而居重陰之下，而履不失中，不徇於外，任其眞者也。立誠篤至，^⑦雖在暗昧，物亦應焉。故曰「鳴鶴在陰，其子和之」也。不私權利，唯德是與，誠之至也。故曰我有好爵，與物散之。

在這裏，王弼對於〈中孚〉九二的無應又賦予新意。他認為這種無應是表示不向外營求的一種內斂率眞精神。有這番內斂，可以立誠篤志，那麼即使處在暗昧的環境中，也自然有物相應。這時的「應」，是沒有私心的，只與有德的人自然感應，這是無應之應。這種「應」的作用，當然不是有應之應所能比擬的。

在王弼《易註》中，認為無應是「應不在一，心無私吝」的卦爻，除上述兩例以外，還有〈同人・初九〉、〈隨・初九〉、〈大過・九二〉、〈困・九二〉、〈鼎・上九〉以及〈兌・初九〉，不贅引。

^⑦ 「至」同註^⑧，卷六，阮元說：「《岳本》、《監毛本》，『至』作『志』。」

(四) 無知而知以之明

〈蒙䷃・卦辭〉：「利貞。」王弼註說：

蒙之所利，乃利正也。夫明莫若聖，昧莫若蒙，蒙以養正，乃聖功也；然則養正以明，失其道矣。

按：〈蒙卦・彖傳〉說：「蒙以養正，聖功也。」王弼引用傳文來解釋卦辭「利貞」的涵義。但是〈彖傳〉所謂「蒙以養正」，是以童蒙養正，即：使童蒙的人培養正道的意思。^{②2} 而王弼卻把「蒙以養正」理解為用蒙昧的態度來培養正道。這從註文「養正以明，失其道矣」可以推知。培養正道為什麼要用蒙昧的態度呢？明智的態度為什麼會「失其道」呢？在〈明夷卦〉的註文中可以找到答案。〈明夷䷣・象傳〉：「明入地中，『明夷』。君子以莅衆，用晦而明。」王弼註說：

莅衆顯明，蔽僞百姓者也。故以蒙養正，以明夷莅衆。藏明於內，乃得明也；顯明於外，巧所辟也。^{②3}

這是說你察察為明地對待別人，別人就會用欺瞞詐僞的手段來對付你。若要別人不作假，若要看清世人的真面目，唯一的辦法是掉自己的智巧，收斂起自己的聰明。這是「藏明」而「得明」、棄智以成大智的玄思。這種玄思，根源於《老子》。《老子》說：「智慧出，有大僞。」^{②4} 又說：「絕聖棄智，民利百倍。」^{②5} 又說：「聖人在天下，歛歛，為天下

^{②2} 「以」，使也。〈師卦・彖傳〉：「能以衆正，可以王矣。」前一「以」字用法與此相同。

^{②3} 同註^{②2}，卷四：「《古本》、《足利本》，『巧』作『乃』；《閩本》、《明監本》，『辟』作『避』。」

^{②4} 同註^{②2}，第十八章。

^{②5} 同註^{②2}，第十九章。

渾其心。〔百姓皆注其耳目焉〕，^⑯聖人皆孩之。」^⑰王弼在上引第三段文字即《老子·第四十九章》作註說：

夫以明察物，物亦競以其明避之；以不信求物，物亦競以其不信應之。夫天下之心不必同，其所應不敢異，則莫肯用其情矣。甚矣！害之大也，莫大於用其明矣。夫任智則人與之訟，任力則人與之爭。智不出於人而立乎訟地，則窮矣；力不出於人而立乎爭地，則危矣。未有能使人無用其智力於己者也。如此則已以一敵人，而人以千萬敵己也。若乃多其法網，煩其刑罰，塞其徑路，攻其幽宅，則萬物失其自然，百姓喪其手足，鳥亂於上，魚亂於下。是以聖人之於天下，歛歛焉，心無所主也。爲天下渾心焉，意無所適莫也。無所察焉，百姓何避？無所求焉，百姓何應？無避無應，則莫不用其情矣。人無爲舍其所能，而爲其所不能；舍其所長，而爲其所短。如此，則言者言其所知，行者行其所能，百姓各皆注其耳目焉，吾皆孩之而已。^⑲

在這裏，王弼詳細地論述了他那藏明而得明、棄智以成大智的玄理。他指出「害之大也，莫大於用其明。」因爲用明任智，就會造成勾心鬥角的局面，彼此以智巧相競相爭，人間因而失去真情，整個世界終必成爲「萬物失其自然，百姓喪其手足，鳥亂於上，魚亂於下」的亂局。王弼用「無所察」、「無所求」、「意無所適莫」來詮釋聖人「歛歛，爲天下渾

^⑯ 今通行本《老子》沒有「百姓皆注其耳目焉」這句。據《古逸叢書》本、《道藏》本及長沙馬王堆三號漢墓出土帛書《老子》甲乙本補。（帛書《老子》甲本「注」字作「屬」。）參考樓宇烈《王弼集校釋》頁 130。

^⑰ 同註^⑯，第四十九章。

^⑲ 引文中，「避之」的「避」、「求物」的「求」、「任智」、「任力」的「任」，以及「使人無用其智力於己」的「於」字，都據樓宇烈《王弼集校釋》改，說參該書頁 132-133。

其心」的意涵。自己不察不求，別人就無所避，無所應，即無所用其智巧，不必捨其所能而爲其所不能，捨其所長而爲其所短。人人可以在矯揉造作的世情中解脫出來，率性任真，各盡其所能。這是王弼主張「以蒙養正，以明夷莅衆」的理由所在。依王弼，所謂「蒙」、所謂「明夷」，就是「無所察」，「無所求」，「意無所適莫」，是對用明任智的一步收斂，一番超越，是由有智而無智。無智滌除了情識與成見，自然完美而真實的世界因此朗現。這是無智之智的大用，這裏有返於「無」以全「有」的玄理。

四、結論

王弼易學，在卦爻象、位方面是歸本於《易傳》；而在義理方面則企圖會通儒、道。他據傳解經，矯正了漢儒象數的流弊；他又援《老》入《易》，開拓了《周易》玄理的領域。

王弼重視《周易》的卦爻結構，他發揮《易傳》的觀點，闡述卦爻的人文意涵。指出卦以存時、爻以示變、象以明體、象以盡意。通過他的指點，我們在《周易》之中可以體會出一種宇宙觀或人生觀。他讓我們正視現實的存在情境、具體的事象變化，以及種種事象變化所依循的法則。層層探索，層層印證，至於終極，這最高的法則就是萬物的本體，就是「無」。「無」不是一個抽象概念，它由種種具體存在的「有」來體現，它實存於「有」的自我超越之中，同時即成全「有」，作為「有」的超越根據。

在這裏，我們接觸到王弼的玄思。這玄思，可以用兩句話來概括，即：明「無」必因於「有」，全「有」必返於「無」。明「無」必因於「有」，揭示了一種玄學的方法論。這裏是一條由事象以體證玄理的進路。在《周易》中，這事象是由陰、陽以及爻位、爻應等等來表示的。在

陽爲無陽、在陰爲無陰，以及無位之位、^⑦無應之應，都可以印證玄理。在這裏固然須有一種辯證的思維，但真實的意義卻須經由道家形態的實踐來證成。因此上述這種玄學的方法論，其實就蘊涵一種工夫論，並可開出一種本體論。

依王弼，作聖的工夫是「蒙以養正」，即以蒙昧的態度來培養正道。這種蒙昧的態度，當然不是出於愚者的昏庸，而是來自智者的自我收斂與超越，是「藏明於內」。這裏有一種無智之智，即玄智。以玄智觀照玄理，體證玄理，即爲聖人。體證玄理，即返於「無」。王弼認爲返於「無」即可成全「有」。此即無陽而陽以之成，無陰而陰以之生，無應而應以之大，無知而知以之明。「無」因而具有本體論的意義。它是天地萬物的大本。

王弼以這種玄學的本體論、工夫論來會通儒、道。他認爲儒家的教化是「有」，而道家的玄理是「無」。要能保全儒家的仁義聖智，而無蔽無僞，必須歸本於「無」。憑藉「無」的智慧來作一番滌除、提升的工夫。這種論點，王弼在他的易學著作與老學著作中是一致的。^⑧ 值得注意的是用這種方式會通儒、道是不是合適？有沒有缺失？從工夫論方面看，用「無」的智慧來保全「有」，保全儒家的仁義聖智，是有重要意義的。所謂「絕聖而後聖功全，棄仁而後仁德厚」，^⑨ 在道德實踐上稍有體驗的人，都會肯定王弼的這一洞見。在儒家，孔子成聖的歷程中也有「毋意，毋必，毋固，毋我」，^⑩ 這也是一種「無」的工夫。所以王弼提出返於「無」以全「有」，在工夫論上的意義是不容置疑的。不過從本體論方面看，他所謂的「寂然至無」是否可以作爲創生萬物的本體呢？單憑「無」

^⑦ 指上節陽爻居下位、處陰位及陰爻處陽位。

^⑧ 關於王氏老學著作的相關論述，參考牟宗三先生《才性與玄理·第五章》。

^⑨ 《老子指略》。

^⑩ 《論語·子罕》。

的智慧是否可以創發「純亦不已」的道德實踐呢？由老、莊以至王弼，道家的玄理都不具備「創生原理」的意義。^⑧因此王弼所謂「天地雖大，富有萬物，雷動風行，運化萬變，寂然至無，是其本矣」，^⑨這「寂然至無」作為天地萬物之本，只是作為使萬物的自生自濟因而得以實現的根據，不是作為使萬物得以生生不已的創生實體。^⑩這就與歸本於儒家義理的《易傳》思想不能無隔。《易傳》那種「乾道變化，各正性命，保合大和，乃利貞」^⑪的思想，即天道生化萬物，成就萬物，天道、性命相貫通的思想，王弼都缺乏相應的了解。^⑫這是他玄學的侷限，也是在儒、道會通上極難解決的困結。

不過如果從玄學的立場來看王弼易學中的玄思，王弼因於「有」以明「無」，又返於「無」以全「有」，在「有、無」關係上作了圓融的闡述。使人有客觀了解的可能，也有實踐體證的進路，這在玄學上的貢獻是無與倫比的。此外，如果我們不把易學限制在儒學系統中，那麼王弼易學的玄思，把易學的義理玄學化，也可以說是為《周易》的研究開拓了新的視野，豐富了易學義理的內涵。

^⑧ 參考牟宗三先生《中國哲學十九講》第五、六、七等三講。

^⑨ 〈復卦・彖傳・註〉。

^⑩ 牟宗三先生有所謂「創造原則」與「實現原則」的說法，據以分辨儒、道兩家的形而上思想。參考同註^⑧，第五講。在道家的玄理系統中，道生萬物，是一種「不生之生」。如《老子・第十章》：「生而不有，爲而不恃，長而不宰，是謂玄德。」王弼註說：「不塞其原，則物自生，何功之有？不禁其性，則物自濟，何爲之恃？物自長足，不吾宰成，有德無主，非玄而何？凡言玄德，皆有德而不知其主，出乎幽冥。」據此可知，道家玄理，只是「實現原則」，而非「創造原則」。

^⑪ 〈乾卦・彖傳〉。

^⑫ 參考同註^⑩，第四章，第二節。